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ATA 025/12 
                 Aos seis dias do mês de agosto do ano de dois mil e doze, às dezoito horas, no 
Plenário da Casa Legislativa, realizou-se a vigésima quinta SESSÃO ORDINÁRIA, da 
quarta Sessão Legislativa, da quinta Legislatura da Câmara Municipal de Vereadores de 
Barão do Triunfo. Estavam presentes na ocasião o Presidente Ivan Carlos Tejada 
Pacheco e os Vereadores: Álvaro Duarte da Silva, Belmiro Guedes da Silva, Derli Antônio 
Custódio Ferraz, Ilo Wildfaier Lombardi, Jorge Barreto de Lima, Manoel Renato dos 
Santos Silva, Osmar Silveira de Souza, Paulo Fernando de Souza. Havendo “quórum”, o 
Presidente Ivan, invocando a proteção de Deus, declarou aberta a sessão. Foi colocada 
em votação a ATA ANTERIOR 024/12, previamente recebida pelos edis, sendo aprovada 
por unanimidade. Após, passou-se à leitura das correspondências RECEBIDAS DO 
EXECUTIVO: Of. PGM 027/2012- Enviando Projeto de Lei 020/2012. RECEBIDAS DE 
TERCEIROS: Assembleia Legislativa, Comissão de Agricultura, Pecuária e 
Cooperativismo- Convidando para audiência pública. EXPEDIDAS AO PREFEITO: Of. 
legislativo 020/2012- Enviando Projeto de Lei 019/12, aprovado em sessão passada. 
EXPEDIDAS A TERCEIROS: Of. 022/12- Enviando votos de pesar. No período do 
GRANDE EXPEDIENTE, os vereadores previamente inscritos foram convidados a fazer 
uso da palavra. Usou a tribuna: VEREADOR DERLI (PMDB)-Saudou o Presidente, 
Vereadores e os demais presentes. Explanou ter estado presente no aniversário de uma 
filha de um amigo seu. Após encontrou vários amigos que lhe estimam e estes lhe 
animaram e deram força a respeito do pleito. Parabenizou as pessoas que estão fazendo 
campanha, por ser uma campanha excelente, com todos se respeitando. Deseja que 
todos continuem fazendo uma campanha limpa, pois não é preciso crescer em cima do 
nome de ninguém e nem dizer o que não é verdade. Frisou que está ocorrendo tudo com 
muita dignidade da parte dos candidatos. Destacou que se há algum deslize é do militante 
e isso não há como controlar, no entanto, os candidatos estão bem. Augura que ocorra 
desta maneira até o final e que vença o melhor, quando será a hora de o povo decidir o 
que quer ou não para o Município, entretanto, sabe que escolherão o melhor. Usou a 
tribuna: VEREADOR ÁLVARO (PT)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais 
presentes. Agradeceu a Deus pela belíssima semana que houve, às pessoas, às 
autoridades que estiveram presentes no lançamento da campanha do Partido dos 
Trabalhos e toda a população que esteve no diretório e comitê os acompanhando. 
Agradeceu, especialmente, ao Ex-Governador Olívio Dutra e ao Deputado Estadual 
Edegar Pretto. Agradeceu ainda aos assessores dos deputados que estiveram presentes: 
assessor do Deputado Federal Marco Maia, do Deputado Estadual Raul Pont, do 
Deputado Federal Elvino Bohn Gass, do Deputado Federal Dionísio Marcon. Agradeceu, 
igualmente, aos vereadores que estiveram presentes, aos dois candidatos a vereador do 
PT de Arroio dos Ratos e um candidato a vereador de Charqueadas, também a Clairton, 
da equipe estadual, que esteve presente os acompanhando no lançamento de campanha 
e inauguração do comitê da Serra do Herval. Agradeceu aos candidatos a vereador que 
estiveram pela primeira vez falando em um microfone, destacando que se saíram muito 
bem. Espera que cada vez mais se tornem melhores para poderem conquistar o coração 
e os votos das pessoas do Município. Agradeceu aos proprietários que lhes cederam o 
prédio sem cobrar nada, Senhor Graciano e Dona Zé, que sempre os têm apoiado, 
mesmo sendo de outro partido. Frisou que por isso trabalha mais pelo seu Município em 
agradecimento às pessoas que os têm apoiado. Agradeceu a todas as pessoas que os 
apoiaram, porque sozinho não se consegue fazer nada, tem que haver pessoas para 
ajudar. Deixou seus agradecimentos às pessoas que participaram com eles os ajudando a 
fazer as pinturas nesse ponto e as doações que teve. Teceu comentários de que uma 
campanha não é fácil, colocando que a campanha do PT considerava ser a mais pobre 
dentro do Município, porém com muita honra e igualdade. Parabenizou e agradeceu a 
presença dos companheiros de outros partidos, candidatos a vereador que estiveram no 
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gabinete e diretório do partido os visitando. Convidou a quem quisesse os visitar, o 
diretório está aberto para todos do Município, de todos os partidos. Considera que é 
importante ter essa união e esta humildade de estar junto a todos, haja vista que dois 
meses passam rápido. Lembrou que após a eleição tem mais quatro anos para 
administrar e depende de quem assumir. Parabenizou as pessoas que realizaram esses 
eventos de campanha, que abriram outros diretórios, PMDB, coligação da situação, 
desejando uma boa campanha a todos. Espera que não haja muitos problemas, todavia, 
sabe que pequenos problemas sempre acontecem. Destacou que estava ali para dizer 
que querem resolver os problemas da melhor forma possível. Salientou que gostariam de 
uma campanha limpa sem prejudicar ninguém, visto que considera ter que se proceder 
deste modo para poder expor os trabalhos dentro do Município. Parabenizou a todos, 
ponderando que está ocorrendo uma campanha excelente. Contudo, sabe que há um 
afunilamento quando está chegando mais perto, todavia, espera que todos tenham 
compreensão a fim de que possam proceder de forma honrável, com as três frentes que 
estão disputando esta eleição. Relatou que recebeu de Zoca, trazido do gabinete do 
Deputado Marco Maia a preocupação com a emenda que eles têm com o ginásio da 
Serra do Herval, visto que estão correndo o risco de poder perder essas duas emendas, 
no entanto, espera que isso não ocorra. Referiu que esteve visitando a Administração, 
conversando com a situação para não se perder este recurso. Destacou que se houver a 
perda, é a população do Município de Barão do Triunfo quem perderá. Lembrou que, no 
ano passado, Cerro Grande do Sul construiu ginásios em vários locais do município. 
Gostaria que Barão do Triunfo não perdesse esta verba, que esquecessem um pouco a 
política e os ajudassem. Expôs que é uma emenda de R$ 300.000,00 (trezentos mil reais) 
que é para dar o primeiro passo desse ginásio de esportes para a população da Serra do 
Herval. Comentou que recebeu por e-mail, na presente semana, de Márcio Espíndola, do 
PT, a informação de que durante a Marcha dos Prefeitos, realizada em Brasília, o 
Governo Federal doaria retroescavadeiras para todos os municípios brasileiros com 
menos de 50.000 (cinquenta mil) habitantes que demonstrassem interesse. Destacou que 
estas são fundamentais para a construção e manutenção de estradas vicinais. Explanou 
que as prefeituras precisam apenas efetuar o cadastro pelo sistema de desenvolvimento 
agrário. Expôs que a ação do Programa da Aceleração do Crescimento, PAC 2, prevê a 
doação de retroescavadeiras para os 4.850 (quatro mil oitocentos e cinquenta) municípios 
brasileiros com população inferior a 50.000 (cinquenta mil) habitantes. As prefeituras 
também podem pleitear através do mesmo cadastro o recebimento de motoniveladora 
que serão distribuídas a 1.330 (mil trezentos e trinta) municípios selecionados a partir de 
critérios técnicos como extensão total, extensão e produção rural. Enfatizou que o 
município poderá ser beneficiado, basta fazer o cadastro e pleitear. Acredita que as 
referidas máquinas serão bem aceitas por toda a população e necessárias para que se 
possa fazer o trabalho durante o mandato. Em COMUNICAÇÕES, os vereadores 
previamente inscritos foram convidados a fazer uso da palavra. Usou a tribuna: 
VEREADOR OSMAR (PTB)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. 
Desejou que fossem todos bem-vindos do chamado recesso, ressaltando que para quem 
quis trabalhar, independente de ser um período eleitoral, para o povo, foi mais intenso, ao 
menos da sua parte. Declarou que, às vezes, tem até que desviar as atenções da 
campanha, porém sempre é gratificante, porque cada pessoa que o procura para resolver 
esse ou aquele problema é um sinal de que está valorizando o seu representante, o que o 
deixa muito grato. Comentou acerca de um assunto que sabia que era do interesse de 
todos, mas com certeza, alguém não iria publicar, até por interesse político: expôs que, 
quando a operação das retroescavadeiras foi suspensa, frisando que não foi sem motivo 
que o TCE (Tribunal de Contas do Estado) tomou tal atitude, ou existia alguma suspeita 
ou alguma denúncia, mas isso não vinha ao caso. Destacou que se houve denúncia foi de 
pessoas que não querem o bem do Município, pois o TCE, por si só, dificilmente 
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suspeitaria. Referiu que foi feita uma nova licitação e empresa vencedora foi a mesma. 
Discorreu que todos os vereadores da Casa ou de qualquer casa legislativa sabem que 
não pode ser efetuado pagamento no período eleitoral, porém a emenda do seu deputado 
estava confirmada, foi feita a licitação, estava homologada, só que não poderia efetuar o 
pagamento sem que vencesse esse período e isso seria feito. Afirmou que, em breve, o 
Município será contemplado com essas duas retros que são referentes a uma emenda de 
grande caráter, por que sempre diz que quem sustenta o Município é a agricultura. 
Declarou que respeita qualquer outro vereador, pois cada um tem a sua vocação, 
contudo, não vê porque não dar prioridade à agricultura no Município. Consignou que foi 
feito muito, porém ainda há muito a fazer. Espera que os próximos componentes da Casa 
estejam voltados aos interesses do Município, mais precisamente da agricultura, uma vez 
que esta é de suma importância para o Município. Convidou a reforçar a agricultura, visto 
que, a partir dali, estarão dando passos importantes a fim de que o Município ganhe uma 
representação maior do que já tem. Salientou que as retroescavadeiras chegarão após o 
pleito do Município, independente de quem será o gestor do Município a partir de 2013. 
Espera que o vencedor deste pleito esteja voltado como ele está para a agricultura, posto 
que com a agricultura se pode vencer. Usou a tribuna: VEREADOR PAULO 
FERNANDO (PP)- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Desejou a 
todos um bom retorno do recesso. Parabenizou o Vereador Osmar pela passagem do 
aniversário no dia 25 de julho, desejando-lhe muita saúde e êxito. Desculpou-se por não 
conseguiu participar das duas festas ocorridas no final de semana: Festa na Santo 
Eduardo e no Arroio Grande, festa da Capela Sagrado Coração de Jesus. Explicou que 
sua agenda está lotada nesse tempo, com muitas festas e aniversários e também devido 
ao compromisso com o táxi.  Referiu que esteve em um aniversário de 15 anos no 
Gramal, também participou de casamento e aniversário de alguns afilhados. Desejou a 
todos que estão neste pleito muito êxito e um bom trabalho, pois precisam ter um bom 
convívio com o povo que os está recebendo muito bem. Ponderou que a democracia é de 
grande importância para todos. Percebe que nesse pleito de 2012 houve um avanço, uma 
vez que, muitas vezes, anteriormente, via discussões por causa do voto, todavia, são as 
pessoas que decidirão quem estará nos próximos quatro anos na Casa. Expôs que, pelo 
modo como é recebido, vê que as pessoas ficam contentes. Deseja que todos sejam 
recebidos assim e tenham mais tempo para conversar, pois vê que há pessoas com muita 
dificuldade e julga importante ter amigos e lutar juntamente. Em seguida, passou-se à 
ORDEM DO DIA, quando foram votadas as seguintes proposições: INDICAÇÃO 008/12 
DO VEREADOR ILO- que seja providenciada a construção de uma quadra de esportes 
na Escola Municipal D. Pedro II. A PEDIDO DOS ALUNOS DA ESCOLA. PEDIDO DE 
PROVIDÊNCIA 056/12 DO VEREADOR ÁLVARO- que seja providenciado 
aprofundamento de um poço de água para consumo humano, na residência da Sra. Celoí, 
esposa do Sr. Miltinho, na localidade da Serra do Herval, na entrada próxima à Capela 
Nossa Senhora Aparecida. Justificativa: Devido à seca, a referida senhora dispõe de 
pouca água e necessita, com urgência, deste serviço. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 
057/12 DO VEREADOR ÁLVARO- que providencie um professor de dança para o Grupo 
de dança Free Step Sky Ray. Justificativa: O referido grupo se prontificou a ser 
representante oficial do Município e competir em eventos municipais e intermunicipais. A 
PEDIDO DE LUCAS MOREIRA. PEDIDO DE PROVIDÊNCIA 058/12 DO VEREADOR 
ILO- que sejam providenciados patrolamento e melhoria na Estrada dos Mileski, saindo 
da residência do Sr. Olavo Lemes, passando pela residência do Sr. Beto Schmidt, Sr. 
Pedro Mileski, até a Estrada da Linha Nova, com colocação de duas caçambadas de 
cascalho na entrada da propriedade do Sr. Pedro Mileski. Encerrada a Ordem do Dia, 
passou-se ao espaço dos LÍDERES DE BANCADA, quando foram convidados a fazer 
uso da palavra: VEREADOR ILO, Líder do PMDB- Saudou o Presidente, Vereadores e 
os demais presentes. Parabenizou a comunidade do Arroio Grande pela grande festa 
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ocorrida no dia anterior, Capela Sagrado Coração de Jesus. Expôs que estava novamente 
enfrentando uma candidatura política, neste pleito de todos os partidos do Município, 
destacando esperar que todos fizessem um bom trabalho. Explanou que até o momento 
não via nada de errado por parte dos candidatos. Deseja que seja dessa forma até o final, 
referindo que quem ganha se houver uma boa campanha são os candidatos e o povo. 
VEREADOR MANOEL RENATO, Líder do PP- Saudou o Presidente, Vereadores e os 
demais presentes. Reportou-se ao comentário do Vereador Derli, declarando ser 
plenamente de acordo com aquele. Referiu que todos os candidatos devem tentar fazer 
uma campanha apresentando a si mesmo e tem certeza que isso é o que acontecerá. 
Parabenizou a diretoria da Capela Sagrado Coração de Jesus do Arroio Grande pela 
belíssima festa. Parabenizou as equipes dos diretórios, pois houve inaugurações, 
desejando que tenham sorte neste pleito eleitoral. Agradeceu a presença de todas as 
pessoas que se fizeram presente na inauguração do diretório do PDT, referindo que ele 
não pôde comparecer, não obstante, agradecia a todos que se fizeram presentes. 
Parabenizou os aniversariantes do mês: Vereador Osmar, Senhora Vandolina, Senhora 
Eva, Senhor Vilmar, Karina, desejando-lhes muita saúde e paz. VEREADOR JORGE, 
Líder do DEM- Saudou o Presidente, Vereadores e os demais presentes. Parabenizou o 
Vereador Osmar, expondo que não pôde se fazer presente em seu aniversário, todavia, 
desejava-lhe felicidades e sucesso em sua vida. Comentou ter ido a um churrasco na 
residência do Senhor Rubens, parabenizando e desejando-lhe sucesso e êxito em sua 
vida. Discorreu que está ocorrendo uma bela campanha, relatou que já houve um 
pequeno problema, sabe que não foi por parte de vereador, isso são os mesmos motivos 
que há tempos vêm ocorrendo de quebrarem as paradas de ônibus, agora começaram a 
quebrar as placas, todavia, sabe que os partidos são bem orientados para não cometer 
tais atos. Explanou que em frente ao diretório do PT, na Serra do Herval, quebraram duas 
placas dos seus concorrentes a prefeito. Referiu que passou em frente às placas, porém, 
quando retornou, estavam quebradas. Declarou saber que não é ação de quem está 
concorrendo, mas sim de quem não sabe o custo de uma placa. VEREADOR OSMAR, 
Líder do PTB- Tornou a saudar as pessoas presentes. Agradeceu pelo cartão recebido 
em homenagem ao seu aniversário e aos vereadores que se manifestaram. Declarou que 
não queria ser lisonjeado por ninguém, no entanto, muitas vezes, mesmo não tendo esse 
direito, tem uma maneira de trabalhar sem discriminação, independente de cor partidária, 
cor pessoal ou posição financeira. Discorreu que tem sido-lhe atribuídas algumas tarefas 
que não lhe competem, porém isso o tempo mostra e estão ali para serem julgados pela 
maioria e não pela minoria. Expôs acerca dessa questão de não gostar de alguém porque 
não é do seu partido, contudo, isso é algo que não lhe atinge. Explanou já ter pertencido a 
outra agremiação política, não negaria, enquanto durou foi como um romance, foi bom, 
porém depois deixou de existir. Não obstante, em termos partidários, podia dizer que foi o 
seu primeiro amor e não esquece. Todavia, muitas vezes, é preciso esquecer as atitudes 
da parceria, não do partido. Colocou que partido bom não existe, e nem ruim, existem sim 
pessoas denegrindo a imagem do seu partido, e isso há em todos os partidos. Pediu 
perdão por aqueles que erram denegrindo a sua agremiação política, posto que sempre 
há os depredadores, sempre há aqueles que querem denegrir e aqueles que erram 
tentando acertar. VEREADOR ÁLVARO, Líder do PT- Tornou a saudar as pessoas 
presentes. Explanou acerca do lançamento de campanha, inauguração do diretório, no 
centro, e comitê na Serra do Herval. Reportou-se ao comentário do Vereador Jorge, 
expondo que já tiveram alguns problemas na Serra do Herval, no entanto, tem experiência 
política de mais de vinte anos dentro do Município. Analisando a situação da placa, que 
foi colocada em frente ao diretório do PT, na Serra do Herval, sendo que havia quatro 
esquinas em que poderia ser colocada, sabia que sairiam prejudicados com essa 
situação. Relatou que procurou os responsáveis e já entrou em contato com alguns 
coordenadores de campanha da situação para ver se retiravam a placa dali, a fim de que 
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o PT não assumisse uma responsabilidade que não é deles. Referiu ter falado com o 
proprietário, pela faixa de terra que tem cerca de 1,5 metros, para que pusesse em outro 
lugar, a fim de não lhes causar problemas, visto que não querem que isso ocorra, pois 
sabem que em todos os anos de eleição isso ocorre. Consignou que não querem que 
aconteça nem com as placas do partido, que ainda não tem, e nem com as placas dos 
outros partidos que estão disputando junto a eles. Contudo, sabe que várias pessoas não 
gostaram daquela placa naquele local, uma vez que o fato está previsto em lei, pois a 
placa tira a visão no sentido de quem vem do Cléo, pouco se enxerga, visualizando 
somente a placa. Entretanto, acredita que há coordenadores capacitados para tomar a 
atitude de trocar a referida placa de lugar. Destacou que estavam pedindo humildemente 
para entrar em acordo, para que não ocorra esse tipo de problema na campanha eleitoral. 
Frisou que nenhum deles que são responsáveis pelo partido podem assumir 
responsabilidades por atos desse tipo que sempre ocorrem dentro do Município Espera 
que prossiga uma bela campanha eleitoral das três frentes que estão disputando esse 
pleito eleitoral. USOU O ESPAÇO: PRESIDENTE IVAN- Tornou a saudar as pessoas 
presentes. Explanou que estava contente por estar retornando do recesso, de ter 
continuado trabalhando dentro do Município, em especial, neste período eleitoral, quando 
se intensifica o trabalho, cada um em prol de seus interesses partidários ou das 
coligações. Ponderou que é o momento em que é perfeitamente aceitável que se torne 
um campo de busca a fim de que se faça o melhor debate em prol da ideia, dentro da 
civilidade, sem violência, como está ocorrendo. Consignou ainda acerca dos 
coordenadores de partido, em especial, os de sua coligação, que também estão imbuídos 
e orientados para que se faça a campanha da melhor forma possível, dentro da 
normalidade. Agradeceu àqueles que puderam participar da inauguração do diretório do 
PMDB e participaram da primeira reunião política do partido. Observou que havia vários 
candidatos a vereador na presente sessão, que sabem que é um momento muito 
importante, sendo participantes da democracia. Frisou que é mister se buscar cada vez 
mais discutir a política da melhor maneira possível dentro do que é lícito, para que o 
vencedor desta luta possa fazer parte de um trabalho que conduza ao crescimento do 
Município. Nada mais havendo a tratar, determinou encerrada a presente sessão, 
convocando os vereadores para próxima sessão ordinária, dia 13 de agosto de 2012, na 
mesma hora e local. 
 

 
Sala de Sessões, 06 de agosto de 2012. 

 
 

IVAN CARLOS TEJADA PACHECO          ÁLVARO DUARTE DA SILVA 
Presidente                                          1º Secretário

 


